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内蒙古包头市 2024届高三二模考试

语文试题

一、现代文阅读（36 分）

（一）论述类文本阅读（本题共 3 小题，9 分）

阅读下面的文字，完成下面小题。

中华历史上，产生于农耕文化的宗族，是以血缘的亲疏关系聚集起来的地缘与血缘共同

体，构成了乡村社会结构的重要基础。在中国漫长的历史时期，乡村共同体的内聚性、稳定

性和连续性是中国社会凝聚与稳固的坚实基座，是中华文明绵延不绝的重要根基。

在农业生产中，土地、生产方式、人口规模、组织形式四要素构成反应链，成为农耕文

明的重要基底。土地的状况决定了适宜种植的作物种类和基本的耕作方式。生产方式是粗放

还是精细、是否兴修水利等，对亩产量有着决定性影响，进而决定人口规模。一定规模的人

口以何种方式组织生产，不仅影响着具体的生产方式，还奠定了社会结构的基础。在耕种大

面积土地以及修建大型水利工程时，需要大量劳动力，为了协调生产，对人群的组织形式也

会提出更高的要求。以血缘纽带将人群组织在一起，无疑是最为自然的方式。于是宗族便理

所当然地成为农耕时代基层的社会组织，承担着生产与管理的基本社会职责。土地是农业生

产最为关键的要素，掌握了土地管理权，实际上也就具备了对生产与生活的支配权。因此，

宗族在实质上就成为农耕文化的关键性因素。

宗族的人伦秩序与道德规范建立起人与人之间的和睦关系。就宗族内部成员而言，宗族

建立了具有相同血缘的人与人之间的纽带，使其不至离散，具有一定的内聚力。宗族的内聚

功能，在族约、家训、祠规等家族文献中，以尊祖、孝亲、敬长、睦族等观念体现出来。祭

祖仪式加强了共同的祖先认同与血缘认同，强化了内部团结和内部整合。编修族谱为家族成

员提供了由文字铭刻的共同祖先记忆。作为宗族集体财产的族田主要分为祭田、义田和义学

田三种类型，祭田收入主要用于祭祀祖先，置义田“以赡宗族之孤寡贫困者”，义学田则为

义学提供经费。就宗族与外部人群而言，宗族为乡里社会提供地方防卫、兴修水利等公共设

施，并积极处理乡里冲突，建立宗族与乡里之间的秩序。

宗族的生计模式建立起人与土地之间的亲密关联。费孝通认为，乡土中国是从土里长出

的文化。农民视土地如生命。土地是居住之地和安家之基，人与土地之间具有一种亲密而深

厚的家园情感。不论是平原还是山地，宗族因地制宜与土地之间建立适宜的生计方式，宗族

的内聚确保了密集农业劳作得以顺利开展，土地、人口、生计模式之间建立起动态的平衡关

系。

中国近代以来的社会转型，其关键就是宗族解体，分解为以亲子关系为主体的核心家庭，

费孝通所揭示的“差序格局”中家国天下的扩展之途被斩断。当我们希望重振传统伦理时，

却发现核心家庭之上缺乏足够的人伦层次，无法承载传统伦理之厚重。传统伦理在现代社会
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失去了承载者，也就无法真正回到现代社会。即以孝道而言，在失去了宗族互助之后，

一对夫妻既要朝九晚五地投身于繁忙的工作，还要抚养子女、赡养四位老人，实在力不从心。

因此，可探索“拟宗族”的方式，以社区代宗族。目前城市中的商品房社区、农村集体所有

的土地，正可对应于明清宗族的同居共财。社区中的全体业主、村里的全体村民，事实上可

以此为基础结成利益共同体，我们可称之为“拟宗族”。将这一利益共同体建成基层互助组

织，同时汲取传统宗族丰富的伦理层次，建立人与人之间友好互动的关系，编织人与社区之

间有机互联的网络，建设新时代的基层社会共同体。

（摘编自周丹丹《农耕文化与共同体建设》）

1.下列关于原文内容的理解和分析，不正确的一项是（   ）

A.宗族构成了乡村社会结构的重要基础，是社会凝聚与稳固的坚实基座，也是中华文明绵延

不绝的重要根基。

B.农业生产的四个要素紧密关联，其中生产方式对亩产量产生重要影响，进而决定了人口规

模。

C.在组织劳动力从事大规模农业生产的过程中，宗族掌握了管理土地的权力，进而获得了生

产支配权。

D.宗族能起到和睦内部、协调宗族与乡里社会之间关系的作用，有助于乡村形成守望相助的

命运共同体。

2.下列对原文论证的相关分析，不正确的一项是（   ）

A.文章先简述宗族的发展历史，再从其产生、人伦道德、生计模式三方面具体论述，最后指

出其借鉴意义。

B.文章列举祭田、义田和义学田的具体用途，是为了论证宗族对内部成员而言，具有以血缘

为基础的人际纽带功能。

C.文章引用费孝通“乡土中国是从土里长出的文化”这一说法，论证了宗族生计模式对人地

关系的影响。

D.文章谈及一对夫妻抚养子女、赡养老人所面临的困境，意在论证传统宗族的解体对当下中

国社会中核心家庭的影响。

3.根据原文内容，下列说法不正确的一项是（   ）

A.土地是农业生产反应链中最为重要的因素，它在宗族的作用下能与人口、生计模式建立动

态的平衡关系。

B.血缘关系是宗族具有内聚力的根本原因，订立族约、编修族谱、祭祖仪式等都是增强内聚

力的有效措施。

C.现代社会宗族已经解体，核心家庭之上的人伦层次过于简单，因此传统伦理中的孝道已被

亲子关系所分解。

D.订立居民公约、建立互助机制等措施，有助于在当前城市的商品房社区中建立“拟宗族”
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式的利益共同体。

〖答 案〗1.A    2.A    3.C

〖解 析〗

【1题详 析】

本题考查学生理解文章内容，筛选并整合文中信息的能力。

A.张冠李戴。根据原文第一段可知“中国社会凝聚与稳固的坚实基座”和“中华文明绵延不

绝的重要根基”是“乡村共同体的内聚性、稳定性和连续性”而非“宗族”。

故选 A。

【2题详 析】

本题考查学生分析论点、论据和论证方法的能力。

A.曲解文意。文章开篇并未简述宗族的发展历史，而是简述了宗族的历史作用。

故选 A。

【3题详 析】

本题考查学生分析概括作者在文中的观点态度的能力。

C.偷换概念。原文是“宗族解体，分解为以亲子关系为主体的核心家庭”而非“孝道已被亲

子关系所分解”。

故选 C。

（二）实用类文本阅读（本题共 3 小题，12 分）

阅读下面的文字，完成下面小题。

材料一：

量子计算具有强大的并行计算和模拟能力，可为人工智能、密码分析、气象预报、资源

勘探、药物设计等所需的大规模计算带来的难题提供解决方案，量子计算机的计算能力随可

操纵的粒子数呈指数增长，一台操纵 50个粒子的量子计算机，对特定问题的计算能力就可

超过目前最快的超级计算机。量子计算机一旦研制成功，将对基于计算复杂度的经典信息安

全体系带来巨大冲击；而量子保密通信的安全性基于物理学原理，与计算复杂度无关，即使

是量子计算机也无法破解。

（摘编自潘建伟《更好推进我国量子科技发展》）

材料二：

由潘建伟、陆朝阳等学者组成的研究团队与中国科学院上海微系统与信息技术研究所、

国家并行计算机工程技术研究中心合作，构建了 76 个光子（粒子的一种）的量子计算原型

机“九章”。处理 5000万个样本的高斯玻色取样问题，“九章”只需 200 秒，而目前世界

上最快的“超算”则需要 6亿年；处理 100亿个样本，“九章”需 10个小时，“超算”则

需要 1200亿年。这是我国首次实现“量子优越性”，这一突破也使我国成为全球第二个实现

“量子优越性”的国家。即便是和全球第一个实现“量子优越性”（也有媒体称之为“
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量子霸权”）的“悬铃木”（谷歌公司开发）相比，“九章”具有运算速度更快、环境适

应性更强、克服技术漏洞这三大优势。“悬铃木”只有在小样本的情况下快于“超算”，“九

章”则在小样本和大样本上都超过了“超算”。“好比赛跑，谷歌的机器短跑能跑赢‘超

算’，长跑跑不赢；我们的机器短跑、长跑都能跑赢。”与潘建伟一起研发“九章”的中科

大教授陆朝阳说。“希望通过 15年到 20年的努力，研制出通用的量子计算机，这样它就可

以用来解决很多非常广泛的问题。”潘建伟说。随着计算能力的进一步提升，量子计算机将

有望在密码破译、材料设计、药物分析等具有实用价值的领域发挥重要作用。更关键的是，

“九章”量子计算机成功问世后，不少业内人士认为，中国一直被“卡脖子”的芯片、光刻

机等技术难题，或许有了新的解决思路。

（摘编自周琦《潘建伟：中国“量子之父”》）

材料三：

中国的量子计算之所以能够取得如此惊人的进展，离不开国家的高度重视和大力支持，

也离不开科研人员的不懈努力和创新精神。中国在量子计算方面的投入和布局早已开始，并

且形成了一批具有国际影响力的科研团队和企业。中国在量子计算方面的发展，不仅是为了

追求科技竞争优势，更是为了满足国家和社会的实际需求。量子计算有着广阔的应用前景，

可以促进网络信息安全、大数据和人工智能、化学生物制药、金融工程、智能制造等领域的

发展，提高国防建设和国民经济发展的水平。当然，我们也要清醒地看到，量子计算仍然是

一个充满挑战和困难的领域，还有许多技术难题需要攻克，还有许多理论问题需要探索，还

有许多应用场景需要拓展。

（摘编自公众号“探索科技之未来”）

4.下列对材料相关内容的梳理，不正确的一项是（   ）

A.

B.

C.

D.

5.下列对材料相关内容的概括和分析，不正确的一项是（   ）

A.一台操纵 50个粒子的量子计算机，计算能力可以超过目前世界上最快的超级计算机。

B.“九章”处理特定问题的能力远超世界上最快的“超算”，相较于“悬铃木”优势明显。

C.量子计算强大的并行计算能力未来将有望在诸多具有实用价值的领域发挥重要作用。
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D.量子计算虽取得了一定成就，但距离研制成通用的量子计算机还有一段较长的路要走。

6.量子计算的飞速发展为我国探索科技未来提供了哪些可供借鉴的经验？请根据材料三的

内容简要概括。

〖答 案〗4.C    5.A    

6.①国家的高度重视和大力支持；②相关领域的科研人员不懈努力和勇于创新；③一批具有

国际影响力的科研团队和企业通力合作；④国家和社会的实际需求。

〖解 析〗

【4题详 析】

本题考查学生分析文章内容和图表信息的能力。

C.混淆“已然”与“或然”。由材料二最后一句话“中国一直被‘卡脖子’的芯片、光刻机

等技术难题，或许有了新的解决思路”可知。

故选 C。

【5题详 析】

本题考查学生分析概括作者在文中的观点态度的能力。

A.“一台操纵 50个粒子的量子计算机，计算能力……”表述不严谨。材料一原文是“对特

定问题的计算能力就可以超过目前最快的超级计算机”，有“对特定问题”的限制。

故选 A。

【6题详 析】

本题考查学生对文章信息的整合和对内容的理解、概括能力。

①结合“中国的量子计算之所以能够取得如此惊人的进展，离不开国家的高度重视和大力支

持”可知，国家的高度重视和大力支持；

②结合“离不开科研人员的不懈努力和创新精神”可知，相关领域的科研人员不懈努力和勇

于创新；

③结合“中国在量子计算方面的投入和布局早已开始，并且形成了一批具有国际影响力的科

研团队和企业”可知，一批具有国际影响力的科研团队和企业通力合作；

④结合“中国在量子计算方面的发展，不仅是为了追求科技竞争优势，更是为了满足国家和

社会的实际需求”可知，国家和社会的实际需求。

（三）文学类文本阅读（本题共 3 小题，15 分）

阅读下面的文字，完成下面小题。

作为反义词的两个人

陈思呈

在村里，米筒和四点五是一对反义词。

这对反义词关系很不错。四点五路经米筒家门口总会大声跟他打招呼。打招呼的内容很

奇特，有时说：“走，去打头野猪中午吃。”有时说：“
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赶紧穿鞋子，带你去娶个年轻老婆。”其实人家米筒的老婆就在院子里洗菜。

米筒也习惯了四点五的无厘头。他有时朝四点五扔根烟，有时则笑一笑表示听到了。我

对米筒的所有认识都是从四点五那里听来的。

四点五说——几十年前他和米筒都想去当兵，他骑单车搭着米筒去报名。那一路，骑车

一个多小时，他只能一个人自言自语，时不时还要用手扫一扫后座那人还在不在。

四点五说——米筒这种人，连多抽人家一根烟也不愿意。递给他第一根烟他拿着，第二

根要再递给他，他就赶紧摸出自己的。

还是四点五说——米筒太老实，也没用。全村是他第一个有驾驶证，也不晓得开车赚点

钱，只会在家里刻木头。他十五岁就学木雕，但他的木雕卖不出高价。他没大师证。上次有

人说出三万元可以买个大师证，他也没买。我怎么知道他为啥不买，让他说话，比求别人拉

尿还难。

米筒的沉默，既不是拒绝，也不是谨慎，更像是空白。他不知道有什么好说的。他的每

一天都是重复，仿佛连自己也可以省略掉。我有次问他：“米筒，你能不能雕个别的东西，

雕一只猪试试吧？”因为吾乡木雕，从产生的第一天开始，就是雕蟹篓。不仅村庄，城里也

有不少木雕作坊，但也同样只雕蟹篓，作坊里会收学徒，也是雕蟹篓。

米筒只笑不答，意思是这个问题太荒谬了，不值得回答。就算把梅兰菊竹改成桃花栀子，

大家看了也会大摇其头，叹息它卖不出去的命运。就像吾乡的西红柿炒鸡蛋是用白糖炒的，

如果用盐炒，大家就会嗤之以鼻，仿佛你对生活极缺乏认识并且极不尊重。

所以大家都按套路做，安全地，无欲无求地，从一而终地。这样的蟹篓米筒做了二十几

年，无数个，想必会再做无数个。我在米筒身上感受到一种空茫——每一天都重复同一天的

人。劳作但不需要作品的人。不需要署名的人。不需要表达的人。可以“没有”的人。——

这一切是因为他的过分沉默吗？也许米筒只是一个未被我发现的人？

而四点五则是一个过度开发的人。他对自己过度开发。

四点五其实快六十了。因为他生命力过于旺盛，也因为他太没正形，总之，直接叫他四

点五顺嘴得很，不止是我，村里人都这么叫。

他没有惯常思维里的“享受生活”。烟酒茶，他只爱抽个烟。吃饭他也不喜欢。他说，

米饭五分钟，喝粥两分钟。早上六七点去山里砍树，下午四点多才回来，和搭档一天斩了一

万八千斤，一粒米没吃只喝水，这样的事他是干过的。

我在莲村住在他隔壁，常听见天未亮他就出门去干活，屋里传来他老婆的骂声：“抢宝

也没这么积极。”然后天蒙蒙黑他回来了，又传来他老婆的骂声：“你怕自己命短，想干没

命干是不是！”常听人骂老公（或老婆）懒，他家倒过来。

在山上，四点五向我展示他种的花生苗和别人种的花生苗多么不同。我犹豫地说：“你

种的比别人的高一点。”四点五相当不满意：“高一点？这叫高一点？我收三斤他才收一斤

我告诉你。”我不识趣地加了句：“是不同品种吧？”这下他简直震惊：“
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不同一品种能比吗？这都是航空二号！”他不屑地指着人家的地：“它们长得不好是下

肥晚了。我都是未发芽就下肥，它们一出世就能吃到。会不会管才是大关键！”

四点五讲起农作物时，仿佛它们是他亲生的。有次我听到他边下肥边自言自语：“再不

喂肥的话，就太饿了。”农历十二月是苦瓜催芽的时节，天太冷不便催芽，他把几十颗苦瓜

种子用布包好，晚上放在被窝里，白天又放在棉袄里，走哪带哪。他还啧啧有声地跟我说，

这些苦瓜籽有多贵你猜一猜？未待我猜他又自报〖答 案〗，五块钱一颗。虽说确实是不便宜，

但他的姿态仿佛它们会孵出婴儿。

我最佩服四点五的是他对生活的研发精神。他种植从来没有在这片土地上生活过的植物。

他种过洛神花、向日葵、秋葵……这些农作物在他开始种植之前，村子里从没有人尝试过。

它们，就像西红柿炒鸡蛋却放盐一样，在吾乡，简直就是大逆不道。

他赋予沉重或者沉闷的农业生活一种天真的魔幻感。他做西瓜酒。在西瓜长到七八分熟

的时候，他把西瓜朝上的那一面切开一个小口，在里面填进酒曲，然后封好切口，让西瓜继

续成长，酒曲开始发酵，最后，彻底成熟的整个瓜，变成一汪巨大的西瓜酒……他让丝瓜跟

葫芦瓜嫁接，认为那样会产生出一种兼具两者优点的新品种，但失败了；他又继续试图让茄

子跟某种野生植物“刺茄”嫁接，他言之凿凿地说某乡某处有人曾经试过并成功了。

与米筒不同。四点五热爱表达。有一次，他的牛走丢了，他四乡六里去寻牛，越走越远，

越走越远，来到一个陌生村子，看到有家人客厅里挂了一面镜子，镜子里写了一个名字，跟

他的学名一模一样。他停下脚步，讨一碗水喝，边喝边攀谈。他的学名不算稀奇，同名同姓

也不奇怪。但那一个停留，他交到了人生最好的朋友。

生活本身于他就是盛宴。而“四点五”这个名字是这样来的——他出世时，是家里第六

个儿子。他妈听说又是个男孩，就喊他爸去灶头抓把灰，把新生儿闷死。他爸不忍，只对那

无知小婴感叹：“你这命啊，只值半个狗。”狗在当地发音等于“九”，半个狗（九）也就

是四点五。

（有删改）

7.下列对文本相关内容的理解，不正确的一项是（   ）

A.文章开头四点五跟米筒打招呼的话表明四点五性格开朗、幽默风趣，也暗示二人之间虽言

语不多，但交情不浅。

B.文中说“四点五则是一个过度开发的人”，这句话的含义是四点五过度消耗自己的身体，

也过于好强和活泼。

C.文中四点五喷喷有声感叹苦瓜种子的昂贵，是为了向“我”表明他的苦瓜种子非同一般，

值得人精心保暖催芽。

D.文章以作为“一对反义词”的两个人为中心，刻画了两人大相径庭的性格，展现了两人迥

然不同的生活态度。

8.本文结尾交代了四点五名字的由来，有何作用？请简要分析。
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9.米筒是不是作者批判的人？请结合文本谈谈你的观点及理由。

〖答 案〗7.B    

8.①表明四点五出生时生命卑微，与他现在的状况形成鲜明对比，突出了四点五生命力旺盛、

热爱生活的形象；

②使他出生时的情形与成年后的状况形成对比，令读者思考生命的坚韧与美丽，深化文章主

旨；

③四点五出生时的可怜弱小，与前文生命力饱满、干劲十足的形象形成反差，使文章再起波

澜；

④让读者知晓四点五这一奇特名字的由来，解除悬念，满足了读者的阅读期待，使作品完整

缜密。    

9.观点一：是。

理由：①作者在文中表现了米筒木讷老实、不善与人交往、缺乏创新意识和改变精神的形象

特征，这些都不是值得褒扬的特点；

②作者还通过肯定四点五身上的开朗幽默、善于交往、勇于打破常规等特征来反面衬托米筒，

暗含对米筒的批判；

③作者直接进行议论来表达对米筒的批判，如用“空茫”“重复”“不需要”“可以‘没

有’”等词语来表达对米筒的看法。

观点二：不是。

理由：①米筒虽然木讷老实，不善与人交往，缺乏创新意识和改变精神，但也淳朴厚道，自

尊自重，安分守己，他身上体现了作者对复杂真实人格的思考；

②作者说米筒和四点五是一对反义词，并非对他们一贬一褒，而只是认为他们性格不同；

③作者把米筒这个人放在整个村庄背景上进行呈现，不是要对他个人进行批判，而是要表达

对“村庄风气深深影响了生活在其间的人”这一主题的思考。

〖解 析〗

【7题详 析】

本题考查学生对小说相关内容的理解能力。

B.“过度消耗自己的身体，也过于好强和活泼”说法不当。这句话的意思是他是一个生命力

旺盛，性格开朗的人。

故选 B。

【8题详 析】

本题考查学生对小说中相关情节作用的分析能力。

人物形象上，“他出世时，是家里第六个儿子。他妈听说又是个男孩，就喊他爸去灶头抓把

灰，把新生儿闷死”，表明四点五出生时生命卑微，而他现在开朗幽默，这样的鲜明对比，

突出了四点五生命力旺盛、热爱生活的形象。
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主旨上，“你这命啊，只值半个狗”与前文“四点五其实快六十了。因为他生命力过于旺盛，

也因为他太没正形”“米饭五分钟，喝粥两分钟。早上六七点去山里砍树，下午四点多才回

来，和搭档一天斩了一万八千斤，一粒米没吃只喝水，这样的事他是干过的”形成对比，令

读者思考生命的坚韧与美丽，深化文章主旨。

情节上，“他妈听说又是个男孩，就喊他爸去灶头抓把灰，把新生儿闷死。他爸不忍”交代

四点五出生时的可怜弱小，前文交代“他生命力过于旺盛”，干劲十足，这种反差使文章再

起波澜。

表达效果上，读者开始就会有对他名字由来的疑问，最后揭开谜底，让读者知晓四点五这一

奇特名字的由来，解除悬念，满足了读者的阅读期待/使作品完整缜密。

【9题详 析】

本题考查学生对小说中作者对相关人物观点态度的评价能力。

这是一道开放性较强的题目，明确观点，分析合理即可。

观点一：是。理由：①分析米筒身上 缺点，即作者批评的内容，例如“米筒这种人，连多

抽人家一根烟也不愿意。递给他第一根烟他拿着，第二根要再递给他，他就赶紧摸出自己

的”“全村是他第一个有驾驶证，也不晓得开车赚点钱，只会在家里刻木头。他十五岁就学

木雕，但他的木雕卖不出高价。他没大师证。上次有人说出三万元可以买个大师证，他也没

买”，可见，米筒木讷老实、不善与人交往、缺乏创新意识和改变精神，这些都不是值得褒

扬的特点。

②作者肯定四点五身上的优点，也是侧面批评米筒。如四点五生命力旺盛，干劲十足，“他

赋予沉重或者沉闷的农业生活一种天真的魔幻感。他做西瓜酒”“他停下脚步，讨一碗水喝，

边喝边攀谈。他的学名不算稀奇，同名同姓也不奇怪。但那一个停留，他交到了人生最好的

朋友”，作者还通过肯定四点五身上的开朗幽默、善于交往、勇于打破常规等特征来反面衬

托米筒，暗含对米筒的批判。

③由“我在米筒身上感受到一种空茫——每一天都重复同一天的人。劳作但不需要作品的人。

不需要署名的人。不需要表达的人。可以‘没有’的人”可知，作者直接进行议论来表达对

米筒的批判。

观点二：不是。理由：①分析米筒身上的优点，如米筒不愿意多抽人家一根，他不愿意花钱

买大师证，都说明他是一个淳朴厚道，自尊自重，安分守己的人，他身上体现了作者对复杂

真实人格的思考。

②作者虽然也刻画了四点五这一相反的人物形象，但“这对反义词关系很不错”，说明作者

并非对他们一贬一褒，而只是认为他们性格不同。

的
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③联系主题，文中说“就算把梅兰菊竹改成桃花栀子，大家看了也会大摇其头，叹息它卖不

出去的命运。就像吾乡的西红柿炒鸡蛋是用白糖炒的，如果用盐炒，大家就会嗤之以鼻，仿

佛你对生活极缺乏认识并且极不尊重”“所以大家都按套路做，安全地，无欲无求地，从一

而终地。这样的蟹篓米筒做了二十几年，无数个，想必会再做无数个”，可见，作者把米筒

这个人放在整个村庄背景上进行呈现，不是要对他个人进行批判，而是要表达对“村庄风气

深深影响了生活在其间的人”这一主题的思考。

二、古代诗文阅读（34 分）

（一）文言文阅读（本题共 4 小题，19 分）

阅读下面的文言文，完成下面小题。

武德九年冬，突厥颉利、突利二可汗以其众二十万，至渭水便桥之北。太宗曰：“颉利

闻我国家新有内难，又闻朕初即位，所以率其兵众直至于此，谓我不敢拒之，朕若闭门自守，

虏必纵兵大掠。强弱之势，在今一策。朕将独出，以示轻之，且耀军容，使知必战，事出不

意，乖其本图，制服匈奴，在兹举矣。”遂单马而进，隔津与语，颉利莫能测，俄而六军继

至，颉利见军容大盛，由是大惧，请盟而退。

贞观十四年，兵部尚书侯君集伐高昌，及师次柳谷，侯骑言：“高昌王魏文泰死，克日

将葬、国人成集，以二千轻骑袭之，可尽得也。”副将薛万均、姜行本皆以为然。君集曰：

“天子以高昌骄慢，使吾恭行天诛。乃于墟墓间以袭其葬，不足称武，此非问罪之师也。”

遂按兵以待葬毕，然后进军，遂平其国。

贞观十九年，太宗将亲征高丽，尉迟敬德奏言：“车驾若自往辽左，皇太子又监国定州，

东西二京，府库所在，虽有镇守，终是空虚，辽东路追，恐有玄感之变。且边隅小国，不足

亲劳万乘。若克胜，不足为武；倘不胜，翻为所笑。伏请委之良将，自可应时摧灭。”太宗

虽不从其谏，而识者是之。

太宗《帝范》曰：“夫兵甲者，国家凶器也。土地虽广，好战则民凋；中国虽安，忘战

则民殆、凋非保全之术，殆非拟寇之方，不可以全除，不可以常用。故农隙讲武习成仪也三

年治兵辨等列也。是以勾践轼蛙，卒成霸业；徐偃弃武，终以丧邦。何也？越习其威，徐忘

其备也。孔子曰：‘以不教民战，是谓弃之。’故知弧矢之威，以利天下，此用兵之职

也。”

（节选自《贞观政要·征伐》）

10.文中画波浪线的部分有三处需要断句，请用铅笔将答题卡上相应位置的〖答 案〗标号涂

黑。

故 A农隙 B讲武 C习 D威仪也 E三年治 F兵 G辨 H等列也

11.下列对文中加点的词语及相关内容的解说，不正确的一项是（   ）

A.“在兹举矣”与“杀人如不能举”（《鸿门宴》）两句中的“举”字含义不同。

B.“及师次柳谷”与“又间令吴广之次所旁丛祠中”（《陈涉世家》）两句中的“次”字含义
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不同。

C.“而识者是之”与“是寡人之过也”（《烛之武退秦师》）两句中的“是”字含义不同。

D.“忘战则民殆”与“殆有神护者”（《项脊轩志》）两句中的“殆”字含义不同。
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12.下列对原文有关内容的概述，不正确的一项是（   ）

A.突厥出动大军进逼长安，唐太宗单骑独出与突厥隔河对峙，六军相继而至，颉利可汗被唐

朝盛大 军容震慑，最终达成盟约后撤军。

B.侯君集革命讨伐骄横轻慢的高昌国，他拒绝了候骑和副将等人的建议，认为袭击参加葬礼

的人非问罪之师所为，葬礼结束后他才进军平定高昌。

C.唐太宗要亲征高丽，尉迟敬德上奏劝阻，认为皇太子在定州代理朝政，而两京是国库重地，

但目前财力空虚，有人可能会趁机在辽东生乱。

D.唐太宗对战争有清醒的认识，认为唐王朝虽然土地广阔，中原安定，但既不可穷兵默武，

也不能休兵忘战，否则将难以保全国家和抵御贼寇。

13.把文中画横线的句子翻译成现代汉语。

（1）伏请委之良将，自可应时摧灭。

（2）“以不教民战，是谓弃之。”故知弧矢之威，以利天下，此用兵之职也。

〖答 案〗10.CEG    

11.B    12.C    

13.（1）我请求陛下委派良将去征讨，自然能够随时将他们灭掉。

（2）“让没有训练过的百姓去作战，这就叫抛弃他们。”因此要知道，（加强）战备（或译

作“武器”“武装力量”）是为了有利于天下，这是用兵的作用。

〖解 析〗

【10题详 析】

本题考查学生文言文断句的能力。

句意：所以在百姓农闲时讲习武事，以训练整肃的军容；三年练兵，以辨别等级位次。

“农隙讲武”与“三年治兵”对应，各自断开；“习威仪也”与“辨等列也”结构一致，分

别独立，单独成句，在 CEG处断开。

故选 CEG。

【11题详 析】

本题考查学生对文言词语中的一词多义现象的理解能力。

A.正确。名词，举动、举措；副词，尽。句意：在此一举了。/杀人惟恐杀不尽。

B.错误。均为驻扎、停留。句意：等到军队驻扎在柳谷。/又暗地里派吴广到驻地旁边丛林

里的神庙中。

C.正确。动词，赞同、认为……正确；代词，这。句意：有识之士认为他的建议是正确的。

/这是我的过错呀。

D.正确。形容词，懈怠；副词，表推测，大概。句意：但忽略战备则百姓懈怠。/大概有神

灵保佑。

故选 B。

的
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【12题详 析】

本题考查学生理解文章内容的能力。

C.“但目前财力空虚”错误，由原文“虽有镇守，终是空虚”可知，虽然有人把守，但终归

兵力空虚。

故选 C。

13题详 析】

本题考查学生理解并翻译文言文句子的能力。

（1）“委”，委派；“应时”，随时；“摧灭”，灭掉。

（2）“教”，训练；“弃”，抛弃；“弧矢”，战备；“此用兵之职也”，判断句。

参考译文：

武德九年冬天，突厥颉利可汗、突利可汗率领二十万士兵，直达渭水便桥以北。唐太宗

说：“颉利听说我国最近有内乱，又听说我刚刚继位，所以率领他们的军队直逼长安城下，

以为我不敢抵抗他们。我如果关闭城门自守，他们必定发兵大肆劫掠。局势是强是弱，在于

今日的决策。我将单独出城，来表示对他们的轻视，并且显示我们军队的气象，让他们知道

一定会交战。事情出乎他们的意料，背离他们原本的计划，制服匈奴，在此一举了。”于是

一人骑马前进，隔河对他们喊话，颉利摸不清虚实。不久大唐六军相继到达，颉利看到大唐

兵力如此强盛，因此异常惊恐，请求订立盟约，随后退军。

贞观十四年，兵部尚书侯君集讨伐高昌，等到军队驻扎在柳谷，侦查骑兵说：“高昌王

麴文泰死了，定下日期将被安葬，高昌的国民将全都聚集在一起，用两千骑兵去偷袭他们，

能够全部擒获。”副将薛万均、姜行本都赞同他的计策。侯君集说：“皇上因为高昌骄傲轻

慢，所以派我加以讨伐。竟然打算去墓地偷袭那些参加葬礼的人，不足以表现大唐的威武，

这不能显示我们是讨伐罪人的正义之师。”于是按兵不动，等他们葬礼结束，然后出兵征讨，

于是平定了高昌。

贞观十九年，唐太宗将亲自征讨高丽，尉迟敬德上奏说：“陛下如果亲征辽东，皇太子

又在定州监国，东西二京是国库所在地，虽然有人把守，但终归兵力空虚，辽东路途遥远，

恐怕会出现像隋炀帝亲征高丽时杨玄感趁机起兵围攻东都一样的变故。况且高丽是边远小国，

不值得劳烦陛下亲自征讨。如果能够取胜，不足以显示威武；倘若不能取胜，反而被人耻笑。

我请求陛下委派良将去征讨，自然能够随时将他们灭掉。”虽然唐太宗没有采纳他的意见，

但是有识之士认为他的建议是正确的。

【
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唐太宗在他作的《帝范》一书里写道：“武器、铠甲，是国家用于战争的器物。虽然疆

域辽阔，但穷兵黩武则民生凋敝；虽然中原安定，但忽略战备则百姓懈怠。民生凋敝不是保

全国家的办法，百姓懈怠也不是御敌的策略，武装既不可完全解除，又不可经常使用。所以

在百姓农闲时讲习武事，以训练整肃的军容；三年练兵，以辨别等级位次。因此越王勾践见

到青蛙凭轼致礼，终于成就霸业。徐偃王放弃武备，最终国家灭亡。这是为什么呢？是因为

越王加强武备，徐偃王忘记战备。孔子说：‘让没有训练过的百姓去作战，这就叫抛弃他

们。’因此要知道，加强战备是为了有利于天下，这才是用兵的作用。”

（二）古代诗歌阅读（本题共 2 小题，9 分）

阅读下面这首唐诗，完成下面小题。

算山①

陆龟蒙②

水绕苍山固护来，当时盘踞实雄才。

周郎计策清宵定，曹氏楼船白昼灰。

五十八年争虎视，三千馀骑骋龙媒③

何如今日家天下，阊阖④门临万国开。

【注]①算山：位于今浙江宁波附近。②陆龟蒙：晚唐诗人，一生都处于唐末藩镇割据、

风雨飘摇的时局中。③龙媒：骏马。④阊阖：指宫门或京都城门，借指京城、朝廷等。

14.下列对这首诗的理解和赏析，不正确的一项是（   ）

A.首联先写算山一带险固的地理形势，接着回顾三国时期的孙权借此有利地势割据一方的史

实，

B.颔联叙述周瑜用计谋大败曹军的史实，“清宵定”与“白昼灰”对举，表现了曹军覆灭之

快。

C.颈联承接上联，写东吴政权从三千骑起家、延续五十八年的历史，为结尾抒发感慨作铺垫。

D.尾联卒章显志，通过对唐王朝藩镇割据“家天下”的讽喻，委婉地表达了对动荡时局的忧

思。

15.本诗与李白《蜀道难》都有对山川险固的描写，请分析这两首诗相关描写的意图有何不

同？

〖答 案〗14.D    

15.陆诗的描写意在引出并衬托历史上在此盘踞的孙吴政权。李诗的意图有三：一是写山川

之险以突出蜀道艰险难行，表达对奇险自然的赞叹；二是警醒当朝统治者提防有野心的军阀

割据作乱之意；三是提醒友人早日还乡。

〖解 析〗

【14题详 析】

本题考查学生综合鉴赏诗歌的形象、语言和表达技巧的能力。
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D.没有“讽喻”和“忧思”，应是期盼唐王朝再次出现万国来朝的繁荣局面。

故选 D。

【15题详 析】

本题考查学生评价诗歌思想内容和创作意图的能力。
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陆诗写“水绕苍山固护来”，也写出算山的险固，表明此地有重要的战略地位，有军事意义，

“当时盘踞实雄才”引出历史上曾经盘踞此地的孙吴政权；颔联“周郎计策清宵定，曹氏楼

船白昼灰”，叙述周瑜用计谋大败曹军的史实。可见描写险固山川，意在引出并衬托历史上

在此盘踞的孙吴政权。

李白“剑阁峥嵘而崔嵬，一夫当关，万夫莫开”写到蜀中要塞剑阁，群峰如剑，连山耸立，

削壁中断如门，形成天然要塞。因其地势险要，易守难攻。但还写到“所守或匪亲，化为狼

与豺”，既强调了蜀地的险要，又意在提醒统治者加强统治，提防有野心的军阀割据作乱。“锦

城虽云乐，不如早还家。蜀道之难，难于上青天”写山川之险，风光变幻，险象丛生，还为

了突出蜀道艰险难行，表达对奇险自然的赞叹，提醒友人早日还乡。

（三）名篇名句默写（本题共 1 小题，6 分）

16.补写出下列句子中的空缺部分。

（1）《氓》中批判男子对待感情反复多变、没有准则的两句是“_________，_________”。

（2）《阿房宫赋》中“_________，_________”两句，描绘出阿房宫中的建筑布局繁复，让

人置身其中辨不清方向。

（3）秋天的风常常激发诗人的创作灵感，产生了不少脍炙人口的佳句，这在唐诗宋词中屡

见不鲜，如“_________，_________”。

〖答 案〗（1）士也罔极   二三其德    （2）高低冥迷    不知西东  （3）八月秋高风怒

号   卷我屋上三重茅（风急天高猿啸哀，渚清沙白鸟飞回/杨柳岸，晓风残月/怎敌他，晚

来风急）

三、语言文字运用（20 分）

（一）语言文字运用 I（本题共 3 小题，9 分）

阅读下面 文字，完成下面小题。

作为我国首批非物质文化遗产，春联是中国人春节民俗的重要载体和表现形式，也是春

节期间最具代表性的语言景观。它表达了人民群众驱邪避凶、迎春纳福的美好愿望，为春节

增添了浓厚的节日氛围，也彰显了汉语的独特魅力。

春节意味着大地从凛冽沉寂的寒冬迈向万物复苏的春天，于是，人们就用春联“   a   ”

描绘冬去春来的生动场景。新的一年意味着新的开始，孕育着新的希望，人们就在春联中表

达辞旧迎新的喜悦心情，“一夜连双岁，五更分二年”“   b   ”就是这种期盼的真实写

照。在我国民间习俗中，辞旧迎新意味着一种生肖代表的年份将过去，另一种生肖代表的年

份要来临，因此，用十二生肖相关内容来形容岁时更替的春联   ①   ，其中“春节迎来春

气象，龙年抖擞龙精神”便是大家   ②   的一副。春联简洁明了，它追求用有限的字数传

递丰富的内容，于是一副春联中往往同时包含多重祝愿或寄托，比如“春回大地春光好，福

满人间福气浓”“   c   ”等。

社会在发展，时代在进步，春联也   ③   ，以鲜明的时代性给人以审美享受。例如“快

的
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递亲情，抖音拍出全家福；思归故里，微信翻开百姓年”“   d   ”等等。
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2023年底，春节被确定为联合国假日。写春联、贴春联的习俗走出了国门，成为目前

世界上参与人数最多、规模最大的民俗之一。

17.请在文中横线处填入恰当的成语。

18.下列句子中的“便”与文中加点的“便”意思和用法相同的一项是（   ）

A.只要依靠群众，便是再大的困难，也能克服。

B.没有各方面的通力合作，任务便无法完成。

C.你得便来一趟，我有件事想和你商量商量。

D.公园里增设了不少游乐设施，游客无不称便。

19.下列春联与文中画波浪线处对应恰当的一项是（   ）

①爆竹声中催腊去，寒梅香里送春来

②兔舞巡宫中国范，龙腾破壁小康春

③红梅含苞傲冬雪，绿柳吐絮迎新春

④春风送喜财入户，岁月更新福满门

A.a①b②c③d④ B.a②b①c③d④

C.a③b①c④d② D.a④b③c①d②

〖答 案〗17.示例：①比比皆是/数不胜数②喜闻乐见/耳熟能详③与时俱进    

18.B    19.C

〖解 析〗

【17题详 析】

本题考查学生正确使用成语的能力。

①语境要表达的是“用十二生肖相关内容来形容岁时更替的春联”很多，可填：比比皆是/

数不胜数。比比皆是：到处都是。形容同类事物或情况很多。数不胜数：数也数不清。形容

数量极多。

②结合“用十二生肖相关内容来形容岁时更替的春联”“春节迎来春气象，龙年抖擞龙精神”

的语境可知，此处可填：喜闻乐见/耳熟能详。喜闻乐见：欢喜听，乐意看。指非常受欢迎。

耳熟能详：经常听到，能够详细说出。形容非常熟悉。

③结合“社会在发展，时代在进步”“以鲜明的时代性给人以审美享受”的语境可知，此处

可填：与时俱进。与时俱进：随着时间的推移而不断发展，不断进步。

【18题详 析】

本题考查学生理解不同语境中词语含义的能力。

文中加点的“便”是副词，意为“就”。

A.“便”意为“即使”“纵使”，连词，表示假设让步；

B.“便”是副词，意为“就”；

C.“便”意为“方便的时候或顺便的机会”；
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